ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ  ЗАПИСКА
к проекту Федерального закона

«О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и Уголовно-процессуальный кодекс 
Российской Федерации  для обеспечения потерпевшему, подозреваемому, обвиняемому возможности примирения»
Проект федерального закона разработан в целях гуманизации уголовного судопроизводства и совершенствования форм ответа на преступление, предусмотренных законами российского демократического правового государства. Предполагается, что принцип неотвратимости наказания будет в большей степени, чем сегодня, дополнен правовыми возможностями урегулирования конфликта между обвиняемым (подозреваемым) и потерпевшим без применения мер государственного принуждения либо с минимальным их использованием. Должно быть поощрено раскаяние подозреваемого и обвиняемого, его стремление принять на себя не только имущественную, но и моральную ответственность за причиненный пострадавшему вред.
В законопроекте признаются любые правомерные средства достижения согласия между сторонами, однако предпочтение отдается медиации – посредничеству между обвиняемым (подозреваемым) и потерпевшим. Специально подготовленный медиатор организует примирительную встречу между обидчиком и пострадавшим, способствует достижению между ними взаимоприемлемых договоренностей и, в конечном счете, их примирению.

Практика медиации, построенная на идеях восстановительного правосудия, реализуется в деятельности правоохранительных органов и судов многих стран, в том числе при взаимодействии социальных служб с судами в ряде регионов России по делам несовершеннолетних (Пермский край, Москва, Тюмень, Новосибирск, Казань, Петрозаводск и др.). Стандарты и нормы международных органов (Рекомендации Комитета министров Совета Европы, Европейского Союза и ООН, другие документы) отражают то важное значение, которое придается в мире восстановительному подходу к осознанию и разрешению конфликтов
. 

При разработке законопроекта учитывалась утвержденная распоряжением Правительства Российской Федерации от 30 июля 2014 года № 1430-р Концепция развития до 2017 года сети служб медиации в целях реализации восстановительного правосудия в отношении детей, в том числе совершивших общественно опасные деяния, но не достигших возраста, с которого наступает  уголовная ответственности в Российской Федерации. Однако, по замыслу разработчика, возможность примирения с потерпевшим должна обеспечиваться всем без исключения обвиняемым (подозреваемым), вне зависимости от их возраста и содержания обвинения (подозрения).
Гарантиями реализации возможности примирения сторон, согласно законопроекту, выступают, в частности, следующие институты и нормы:

провозглашение примирения правом сторон и разновидностью смягчающего наказание обстоятельства; 
возможность подкрепления положений примирительного договора властью суда, который вправе возложить на условно осужденного соответствующие обязанности; нарушение этих обязанностей может послужить основанием для продления испытательного срока или отмены условного осуждения с исполнением назначенного приговором суда наказания;

право следователя, дознавателя, суда приостановить производство по делу для обеспечения сторонам возможности примирения;

законодательное закрепление основных прав и обязанностей медиатора, предоставление ему статуса специалиста и иммунитета от дачи показаний, нарушающих конфиденциальность процедуры медиации ;


обязательность приобщения к материалам уголовного дела по ходатайству стороны примирительного договора и других документов, подтверждающих факт примирения сторон;


расширение круга случаев, когда потерпевший вправе участвовать в судебном заседании в стадии исполнения приговора.

В результате обеспечиваются права обвиняемого (подозреваемого): «на свободу и личную неприкосновенность»; на «защиту своей чести и доброго имени»; на то, чтобы считаться невиновным (ч. 1 ст. 22, ч. 2 ст. 23, ч. 1 ст. 49 Конституции Российской Федерации). В свою очередь, потерпевший в соответствующем случае получает «компенсацию причиненного ущерба», на что имеет право в силу ст. 52 Конституции Российской Федерации, а также ч. 3 ст. 42 УПК Российской Федерации.


Учитывая важность процедуры медиации для достижения целей уголовного судопроизводства, восстановления нарушенных прав граждан, сокращения численности тюремного населения, предлагается дополнение Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации главой 41 «Примирение сторон».

Проект федерального закона разработал профессор кафедры Судебной власти НИУ «Высшая школа экономики» С.А.Пашин. При этом использовались некоторые положения проекта Федерального закона «О внесении изменений в Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации  по вопросу примирения сторон», разработанного С.А.Пашиным совместно с Р.Р.Максудовым (Общественный Центр «Судебно-правовая реформа»).
Реализация данного проекта федерального закона не требует расходов из федерального бюджета.
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